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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  К устойчивым мотивам относятся:
1) стереотипы, представления, интересы 2) убеждения, установки, интересы 3) установки, интересы, ощущения

4) навыки, способности, умения

2.  Основным направлением деятельности институтов политико-правовой сферы общественной жизни является:
1) социализация подрастающего поколения 2) сохранение здоровья людей 3) производство жизненных благ

4) поддержание порядка в обществе

3.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется принципом:
1) развития дипломатических отношений; 2) стабильности и добрососедства; 3) равенства государств;

4) отказа от политики двойных стандартов.

4.  Примерам неформального общения является:
1) встреча одноклассников 2) обсуждение курсовой работы студента с преподавателем

3) уставные отношения военнослужащих 4) доверительная беседа партнеров на переговорах

5.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

6.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право возникло из потребности подчиняться другому человеку

2) рассматривает права человека как принадлежащие каждому от рождения
3) способствует социализации личности в обществе 4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

7.  Нужда человека, отсутствие чего-либо важного для его деятельности называется:
1) убеждение 2) характер 3) потребность 4) уровень притязания

8.  Особенностью информационного общества является:
1) смещение власти от капитала к знаниям 2) отсутствие разделения труда

3) низкий уровень социальной мобильности 4) рост урбанизации

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Искусство в отличие от других форм духовной жизни:
1) совершенствует понятийный аппарат мышления 2) побуждает расширять мировоззренческий кругозор

3) воплощает художественные образы в материальные ценности
4) регулирует поведение человека на основе понятий о добре и зле

11.  Национально-государственные интересы Республики Беларусь предполагают:
1) одновекторную внешнюю политику государства;

2) сохранение и укрепление суверенитета и территориальной целостности страны;
3) подчинение национальных интересов страны глобализационным тенденциям;

4) полную зависимость политики государства от природно-географических факторов.

12.  Задачей региональной промышленной политики Республики Беларусь является:
1) расширение объемов обслуживания населения за счет частного сектора;

2) внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий, особенно в регионах, работающих на привозном сырье;
3) укрепление социальной инфраструктуры села и малых городов;

4) развитие, в первую очередь, отраслей и производств, работающих на местном сырье (Витебская, Гомельская и Могилевская
области).

13.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетической деятельности и ее проявление.
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А)  эстетика человеческих отношений
Б)  эстетика труда
В)  эстетика природы

1) культура речи и доброжелательность в общении
2)  оформление клумбы возле дома
3)  эстетическое оформление производственных изделий
4)  украшение комнаты к празднику

1) А4Б2В1; 2) А1БЗВ2; 3) АЗБ4В2; 4) А2БЗВ4; 5) А1Б4ВЗ.

14.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования 2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств 4) сохранением традиций при передаче власти

15.  Принцип разделения властей предполагает:
1) многообразие политических идеологий; 2) народное волеизъявление; 3) равноправие граждан в сфере политики;

4) равенство всех граждан перед законом и судом; 5) определенный срок действия полномочий должностных лиц.

16.  «Свобода собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пикетирования, не нарушающих правопорядок и права
других граждан Республики Беларусь, гарантируется государством. Порядок проведения указанных мероприятий определяется за-
коном», относится к группе прав человека:

1) социальных; 2) экономических; 3) культурных; 4) личных; 5) политических.

17.  Верховенство власти государства в границах его территории и независимость в международных отношениях выражается
понятием _______.

18.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободное ценообразование
2)  жесткое централизованное планирование
3)  директивное управление экономикой
4)  распределение производственных ресурсов по единому плану
5)  действие законов спроса и предложения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Договор между юридическими или физическими лицами о займе или ссуде называется _____.

21.  Вид социальной мобильности, при которой изменяется социальный статус человека (стратификационное положение), явля-
ется мобильностью ________.

22.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  неисполнение данного нанимателем поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут,
3)  отсутствие работника на рабочем месте в течение четырех часов без уважительной причины;
4)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев (не считая беременности и родов);

23.  Укажите два основания для прекращения трудового договора в соответствии с Трудовым кодексом Республики Беларусь.
1)  перевод работника к другому нанимателю;
2)  опоздание на работу на два часа;
3)  отказработника от перевода на работу в другую местность вместе с нанимателем;
4)  невыполнение работником поставленной задачи;
5)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев.

24.  Философская категория, под которой понимается все то, что существует самостоятельно, независимо от наших мыслей и
чувств, вместе с тем доступно человеческому опыту и познанию,  — это ________.

25.  Действие, которое запрещено нормами административного права и за совершение которого предусмотрена ответственность,
называется административный(-ое) ________.
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26.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 107 Конституций Республики
Беларусь.

«...руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и других органов исполнительной власти; разраба-
тывает основные направления внутренней и внешней политики и принимает меры по их реализации; разрабатывает и представля-
ет Президенту для внесения в Парламент проект республиканского бюджета и отчет о его исполнении...».

27.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет речь во фрагменте произведения Р. Мертона.
Ответ запишите соответствующей цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник... не должны зависеть от личностных или социальных атрибутов их защит-
ника; его раса, национальность, религия, класс и личные качества сами по себе незначимы:., англофоб не в силах отменить закон
гравитации, шовинист может вычеркнуть имена чуждых ему ученых из учебников истории, но их формулы останутся незамени-
мыми для науки и технологии... [Данный] императив глубоко укоренен в безличном характере науки».

1)  Универсализм;
2)  организованный скептицизм;
3)  гуманизм;
4)  всеобщность.

28.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избирательную систему Республики
Беларусь.
 

1)  выборы депутатов являются прямым и, так как депутаты избираются гражданами непосредственно
2)  избиратель самостоятельно решает, за кого голосовать
3)  контроль за волеизъявлением граждан при голосовании разрешен
4)  разрешена в лечебно-профилактических учреждениях самостоятельная регистрация граждан в качестве избирателей
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

29.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным хозяйством», или домоводство;
б)  используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию жизненных благ, необходимых для удо-

влетворения потребностей,  — это ______.

30.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и менеджмент.
1)  Одним из первых положения теории менеджмента на практике применил промышленник Й. Шумпетер.
2)  Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потребность, прибыль, планирование и продажа.
3)  Понятие «менеджмент» происходит от англ, «рыночная деятельность» и обозначает совокупность процессов создания, про-

движения и предоставления продукта или услуги покупателям.
4)  К основным задачам маркетинга относится взаимодействие с потребителями и их поощрение.
5)  К методам административного воздействия в менеджменте относится формирование благоприятного морально-психологиче-

ского климата на предприятии.
6)  Американский инженер Фр. Тейлор стал основоположником научной организации труда и менеджмента.

31.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Конвенция о правах ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка»;
3)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций.

32.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)  проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при большом скоплении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.
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33.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Политологи выделяют разные типы политических партий. Левые партии объединяют сторонников идей А)_______. Правящие и
оппозиционные партии выделяют по их Б)________. В зависимости от характера членства и принципов организации выделяют
В)_______партии.
 

1)  идеологические и представительские
2)  массовые и кадровые
3)  отношение к политическому центру
4)  индивидуализм и частная собственность
5)  место в системе государственной власти
6)  социальное равенство и справедливость

35.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  рента
Б)  роялти
B)  прибыль

Пример
1)  Иван работает мастером на обувной фабрике, и для него предусмотрена определенная норма выработки продукции в
сутки
2)  Олег является индивидуальным предпринимателем и лично занимается изготовлением мебели на заказ
3)  Анна является художником и регулярно получает отчисления от издательств за авторские права на свои иллюстрации
4)  Вадим является владельцем земельного участка и сдает его в аренду

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______ конкуренцию. По степени свободы
рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию. Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкурен-
ция, олигополия, а также В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других видов
деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или государству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по месту работы
3)  нарушение работником требований по охране труда, повлекшее увечье других работников
4)  ликвидация организации


